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Bitkilerde Eseyli Ureme
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Yeni bitki 4

Cimlenme Tohum ve meyve
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Cicekli bir bitkinin yagam déngusi sirasinda NASH

dollenme sonrasi, zigot ilk olarak asagidaki SORDULAR
yapilardan hangisini olusturur? 2016 YGS
A) Tohum B) Meyve C) Polen

D) Embriyo E) Yumurta



Digi organ —

' Cicegin Yapisi ve Kisimlari |

Tepecik

Tag yaprak

Disicik
borusu

Erkek organ
Sapcik

Yumurtalide

Tohum
taslagi

Cicek tablasi

Cicek sapi



Tam Cicek

Canak yaprak, tac yaprak, erkek ve disi organ gibi
yapilarin hepsine sahip ciceklere tam cicek denir.

Safran, dag lalesi, seftali, erik gibi bitkiler tam cicege
sahiptir.

Eksik Cicek

Cicek yapisinda bu dort organdan bir veya daha fazlasi
eksik olan cicekler eksik cicek olarak adlandirilir.

Ceviz, sogut, kavak gibi bitkiler eksik cicege sahiptir.



Tek Evcikli (Monolk) l

» Disi ve erkek cicekler, ayni bitki Gzerinde bulunuyorsa boyle bitkilere
tek evcikli (monoik) adi verilir.

Kabak, kavun, karpuz, mese, misir, ceviz ve findik gibi bitkiler ornek
verilebilir.

I Iki Evcikli (Dioik) _J

« Eger erkek ve disi cicekler farkli bitkiler Gzerinde bulunuyorsa boyle
bitkilere iki evcikli (dioik) denir.

Hurma, sogut, kavak, incir ve kivi ornek verilebilir.
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Erkek Ureme Hucrelerinin Olug.umu
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 Bitkilerde polen yapisi; sekil, renk ve yapi bakimindan ture 6zgu ozellik
gosterir.

« Polen yapisi, ture 6zgu olmasindan dolayi bitkilerin siniflandiriilmasinda
kullantlir.

* RuUzgarla tozlasan bitkilerin polenleri,
genellikle hafif ve duz yuzeyli; bocek,
kus vb. canlilarla tozlasan bitkilerin
polenleri ise daha agir, desenli ya da
cikintili bir yapiya sahiptir.
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Disi Ureme Hiicrelerinin Olusumu

Antipot
Tohum taslagi cekirdek
Megaspor (n) Slnefjlt
cekirdek
Ug '
Mitoz

D¢

Megaspor Olusan Polgr
Mikropil ana hiicresi hiicrelerin cekirdekler Yumurta
(2n) li¢ tanesi
eriyerek -
kaybolur. el



Tepecik Megaspor(n)

Disicik borusu

Tohum taslagi _ _ _
Antipot Embriyo kesesi 8 haploit (n)

cekidekler (n) cekirdek

Yumurtalik

Polar
cekirdekler

Yumurta
hucresi(n)

Megaspor ana Sinerijit Mikropil
huicresi(2n) cekirdekler (n)



®

Tohumlu bir bitkinin gigegindeki erkek ve disi ireme NAsTH
organlarinda yer alan; SORDULAR
|. anter, 2018 AYT
ll. tepecik,
[1l. filament,
V. ovaryum

yapilarinin hangilerinde mayoz ile lireme hiicreleri
olusturulur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)ll ve lll

D) | ve IV E) llve IV



Erkek organda olgunlasan polenin disi organin tepecigine rtzgar, bocekler, su veya
insanlarla tasinmasina tozlasma denir.




Kendi kendine tozlagsma

-Bir ¢igcekte bulunan polenin ayni ¢icegin disi
organinin tepecigine ulagsmasi kendi kendine
tozlagsmadirr.

-Erkek ve disi gametlerin uretiminin ayni
zamana rastlamasi gerekir.

Disi organ

-Capraz tozlasmaya gore daha az cesitlilik
olusur.
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Capraz tozlasma

-Bir ¢icegin ayni turden baska bir cicekle tozlagsmasina denir.
Cesitlilik artar. Boyle tozlasan bitkiler cevresel degisikliklere daha iyi
uyum saglayarak yayilir.

Bir bitkide erkek ve disi organ bulunmasina karsin, erkek ve disi
gametler farkli zamanlarda olgunlagtirilip ayni taran bagka bir bitki
poleni ile tozlasma yapllir.




Cicekli bitkilerin Giremeleri incelendiginde;

|. bazi tirlere ait bireylerin “tam cicede” sahip
oldugu,

ll. baz turlere ait bireylerin erkek ve disi ciceklere
sahip oldugu,

lll. bazi turlere ait bireylerin iki evcikli oldugu

gorulduglne gore, bu 6zelliklere sahip olan bitki
turlerinin hangilerinde sadece ¢apraz tozlagma
goruliir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) I ve Il E) Il ve Il

®

NASIL
SORDULAR

2014 LYS



Dollenme

» Tozlagsmayla disi organin tepecigine tasinan polen, nemli ve yapiskan olan
tepecigin Uzerinde cimlenir.

» Polenin yapisinda bulunan tlp ¢ekirdegi, disicik borusunun icine dogru
uzanarak polen tupunu olusturur.

| [

Polen disicik te- Tlp cekirdeqi Generatif cekirdek
pesindeki nemi mitozla polen polen tapu icerisinde
emer. tipdnud olustur- mitozla spermleri

maya basglar. olusturur.

Generatif

cekirdek polen

tlpu icerisine
gecer.



Uretken

S cekirdek x>
‘fy/ - / N |
v |
2 / .' Sperm |
\Tup :>' cekirdekleri :'l—Polen tapu

/ cekirdek | ]
|\ ”
\

Bu tupun icine alinan generatif hucre, polen tupunde
ilerlemeye baslar. Generatif hucre, polen tupunde
ilerlerken mitozla bolundr ve iki sperm olusturur. Q

N\)\\—r Yumurtalik
) i }

(s
& 2 Tohum
taslagi

Yumurtaliga dogru uzanan polen tupu, tohum taslaginin
mikropil denilen agikligindan geger ve sperm

cekirdeklerini embriyo kesesine aktarir.



Spermlerin Cift déllenme

yumurta ve sonucu ve
Spermlerin polar zigot ve
embriyo cekirdekleri triploit
kesesine déllemesi cekirdegin
girigi (cift ddllenme) olusmasi

Triploit
cekirdek

Zigot

Q-0
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cekirdekler

Polar
cekirdekler
Uretken
Sinerjit cekirdek
cekirdekler
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3" Polen tupu
l ' cekirdegi
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Polar
Besi doku cekirdekler

(endosperm 3n)

Embriyo (2n) Zigot (2n)



Cicekli bitkilerde déllenmeyle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Polen tipd, tohum taslagina mikropilden girer.

B) Polenin yapisindaki generatif (lretken) g¢ekirdek,
polen tiplnde mayoz bélinme gegirir.

C) Cift doéllenme goéraldr.

D) Polen tupu olugsmadan 6nce polen iki cekirdek igerir.

E) Polen tupu, polen i¢ zarinin porlardan digarn dogru
cikmasiyla olusur.

NASIL
SORDULAR

2013 LYS



Cicekli bitkilerin iremesinde gercgeklesen olaylarin bazi-
larl numaralanarak asagida verilmigtir.

.  Tozlagsma

Il. Dollenme

Ill. Polen tipundn olugmasi

V. Tohum taslaginin gelismesi

Bunlardan hangileri birbiriyle yer degistirirse olayla-
rin gergeklesme sirasi dogru olur?

A) lilell. B) L. ile lll. C) Il ile .

D) Il.ile IV. E) Il ile IV.

NASIL
SORDULAR

2012 YGS



Déllenme Mitoz
1. Dollenme: Sperm (n) + Yumurta (n) — Zigot (2n) o Embriyo

. _ . Déllenme Mitoz
2. Dollenme: Sperm (n) + Folar hiicre (2n) ———— Triploit hlicre (3n) — Besi doku (Endosperm)

Spermlerden birinin yumurtayi dolleyerek 2n kromozomlu zigotu
olusturmasina dollenme denir.

Diger sperm ise embriyo kesesinin merkezinde yer alan iki polar ¢ekirdek
ile birlegserek triploit (3n kromozomlu) ¢ekirdegi olusturur.

Triploit ¢gekirdek, tohumda besin maddelerini depo eden endospermi
(besi doku) olusturur.



Cicekli bitkilerde tireme sureciyle ilgili, O

i . T NASIL
I. Megaspor ana hucreleri mayoz gecirdikten sonra SORDULAR

olusan hucrelerin hepsi yasamini surdardr. 2017 LYS

Il. Cifte dollenme ile farkli kromozom sayilarina sahip
yapilar meydana gelir.

[ll. Olgun polenin icerisinde her zaman gelismis
durumda bir polen tlipu bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz Il

D) I ve I E) Il ve lIl



Tohum Olusumu

Cift dollenmeden sonra tohum taslaginin olgunlasip farklilasmasi ile
olusan yapiya tohum denir.

Bir tohnum distan ice dogru,
» tohum kabugu,
» besi doku (endosperm)

» embriyo

olmak Uzere ug¢ kisimdan olusur.




Dollenmenin ardindan tohum taslaginda bulunan bazi hucreler,
degiserek tohum kabugunu olusturur. Kabuk, tonumu uygun olmayan
cevre sartlarina ve mekanik etkilere karsi korur.

Embriyonik  Embriyonik kdk
govde

Cenek



Endosperm, karbonhidrat, yag veya protein gibi besin maddelerini
depolar ve embriyoya besin saglar. Bazi cift cenekli bitkilerde
tohumlar, endosperm icermez ve gerekli besinler gceneklerden

saglanir.

Tek cenekli (misir) Embriyonik  Embriyonik kdk

Cenek gbvde
Endosperm T Tohum
\ / kabugu
Embriyonik
gbévde
Tohum
kabugu Tohum
kabugu
Cenek

Embriyonik kok Cift cenekli (fasulye)



Embriyo,
zigotun ¢ok sayida mitoz gecirmesiyle olusur. Embriyonun yapisinda
embriyonik kok, embriyonik govde ve ¢cenek adi verilen yapilar bulunur.

Embriyonik kok, bitkinin kok sistemini; embriyonik govde ise surgun
sistemini olusturur.

Cenekler, tohum gelisirken endospermden besin emer ve cimlenme
sirasinda bunlari embriyoya iletir.

Tohum kabugu

Gngeucu Endosperm
S Kok ucu Govde ucu

Tohum kabugu

Cenek

Kok ucu

Cift cenekli tohum yapisi Tek cenekli tohum yapisi



Meyve Olusumu

« Dollenmeden sonra tohum taslagi tohuma donusurken yumurtalik
da meyveye donusdur.

« Meyve, yumurtaligin gelisip farklilasmasiyla olusan, tohumlarin
korunmasini ve yayllmasini saglayacak sekilde ozellesmis
yapilardir.

« Meyveler; basit meyve, kime meyve ve bilesik meyve olmak
Uzere ug¢ gruba ayrilarak incelenir.



|_Basit Meyve l

Bir cicege ait tek bir yumurtaligin gelismesiyle olugsan meyveye basit
meyve denir.

Ornegin portakal, limon, kiraz, kayisi, Gzim, erik, bezelye ve bakla gibi
meyveler basit meyvelerdir.




l Kume Meyve (agregat) I

« Bir ¢icege ait birbirinden ayri yumurtaliklarin bir buttin olarak
gelismesiyle olusan meyvelerdir.

«  Ornegin cilek, dut, bégurtlen gibi meyveler kiime meyvelerdir.




« Bir cicek sapina bagl birden fazla cicege ait yumurtaliklarin bir battn
olarak gelismesiyle meydana gelen meyvelere bilesik meyveler denir.

« Ananas ornek verilebilir.




Bir arastirmada, bir bitkinin gigeklerinden (1. durum) digi
ureme organlari ¢ikariliyor (2. durum).

1. durum 2. durum

Yasamasi igin gerekli ortam kosullari saglanan bu
bitki;

. meyve,
Il. tohum,
l1l. polen

yapilarindan hangilerini glusturamaz?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)1l ve Il E) 1, Il ve lll

NASIL
SORDULAR

2013 YGS



DORMANSI )

Uygun olmayan ¢imlenme kosullarinda (yetersiz nem, uygun
olmayan sicaklik, oksijen yoklugu ve bazi durumlarda yetersiz 1sik)
tohumun cimlenememesi durumuna dormansi denir.

Absisik asit uyku halini (dormansi) tesvik ederek tohumun
cimlenmesini engeller.

Tohumda depolanan besin miktari ve ¢esidi, tohum kabugunun
dayanikhligi tohumun dormansi suresini etkiler.



CIMLENME )

« Olgunlasmis bir tohumdaki embriyonun uygun kosullarda yeni
bitkiyi olusturmak uzere tohum kabugunu catlatarak disari ¢ikip
gelismesine ¢imlenme denir.

Cimlenmenin gerceklesmesi icin ortamda yeterli miktarda su,
oksijen bulunmasi ve sicakligin uygun olmasi gerekir.



Uygun kosullarda osmozla su alan tohumun hacmi artar ve tohum
kabugu catlar.
Tohumun su almasi embriyoda metabolik degisiklikler baslatir.

Su alan tohum genisler ve tohum kabugu catlar.

Suyun alinmasindan sonra enzimler, cenek ve besi dokudaki besin
maddelerini sindirmeye baglar.

Besin maddeleri ile embriyonun buyuyen kisimlarindaki hucrelerin
bolunup ¢ogalmasi igin gerekli enerji saglanir.



Mitozla cogalan embriyo hicreleri, farklilasarak embriyonik
kok ve embriyonik govdenin gelismesini saglar.

Tohum kabugundan dnce embriyonik kok c¢ikar ve yer ¢cekimi
yonunde toprak icinde buyuyerek bitkinin kokunu olusturur.

Sonra govde cikar.

Govde ve yapraklar toprak Ustunde gelisir.



®

Genel olarak, toprakta gelisen bir fasulye

tohumunun ¢imlenebilmesi igin; conml
l. su, 2019 AYT

Il. uygun sicaklik,
lll. karbon dioksit,
IV. oksijen
faktorlerinden hangileri gereklidir?

A)lve ll B) I ve Il C)1, 1l ve IV

D) I, Il ve IV E) LI 1l velV
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Embriyonik
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Embriyonik
L govde

=— Embriyonik
B kok

Cenékler

Cenek —

Cenek — —Embriyonik
kok

Kok




Bir tohumun ¢imlenme evresinde, agsagidakilerden NASIE
hangisi gorilmez? SORDULAR

2014 YGS
A) Ozmozla su alimi
B) Mitoz bélinme
C) Yeni dokularin olugmasi

D) Solunum

E) Fotosentez



1. Sartlar uygunsa, tohum su alarak siser ve tohum kabugu catlar.
2. Alinan suyun etkisi ile embriyo hucreleri giberillin Uretir.

3. Giberellin hormonu, absisik asitin uyku halini devam ettiren etkisini
ortadan kaldirir.

4. Nisastayi parcalayacak amilaz enzimi aktiflesir, nisasta glikoza
parcalanir.

5. Olusan glikozlarin solunumda kullaniimasi ile ATP sentezlenir.

6. Embriyo mitoz bolunmelere baslar.

7. Endosperm hucreleri sitokinin hormonu uretir.

8. Sitokinin hormonu mitoz hucre bolunmelerini hizlandirir.

9. Olusan hucrelerin farklilagsmasi sonucu ilk olarak embriyonik kok,
daha sonra da embriyonik govde olusur.



-Cimlenme tamamlanincaya kadar tohumun kuru agirligi azalir.
-Cimlenme tamamlandiktan sonra baglayan fotosentez nedeniyle kuru
agirlik artar.

-Cimlenme icin sartlar uygun degilse absisik asit dormansiyi uzatir. Sartlar
uygun ise giberellin gimlenmeyi uyarir.

-Cimlenme surecinde; fotosentez, mayoz bolunme, dollenme ve
kalitsal cesitlilik olmaz.

-Cimlenme surecinde; mitoz bolunme, genellikle O2’li solunum,
buyume ve farklilagsma olaylari gerceklesir.



Kromozom sayisi 2n = 16 olan ¢igekli bir bitkinin;

. k&k ucu meristem hicrelerindeki,

Il. yumurta hicresindeki, NAsTH
lll. sperm hiicresindeki, SORDULAR
2016 LYS

IV. endospermindeki

kromozom sayilarn asagidakilerin hangisinde dogru

verilmistir?

| 1l 1 IV
A) 16 8 8 16
B) 16 8 8 32
C) 16 8 8 24
D) 16 16 8 48

E) 8 8 16 16



Vejetatif hiicre

X‘:‘ Ninyoz o Mitoz : Generatif hiicre

Mikrospor Mikrospor
ana Polen
hiicresi

Tozlagma ve polen
tipindn

- olusmaya baslamasi

Sperm
Megaspor ana hiicrelerinin
hiicresi polen
~ tdpune gecisi
Polar
' Megaspor hiicreler
Yumurta
é&'\ . Sperm gekirdegi + Yumurta » Zigot » Embriyo
S A (n) (n) (2n) (2n)
Cimlenme Embriyo
Sperm gekirdegdi + Polar gekirdekler —— Triploit gekirdek (Endosperm) kesesi Sperm
(n) (n+n) (3n) hiicrelerinin
Embriyo polen
tipinde ilerlemesi
Tohum kabugu Endospeiy
'/ Sperm hucrelerinin embriyo
: kesesine giris yapmasi
A\ 7 igot
Cift dollenme



Cicekli bir bitkinin Uremesindeki bazi evreler asagi-
daki sekilde numaralandirilmigtir.

_ Tohum
Mlkmspnmﬁt taslagl
(2n) (2n]

o)

32 Mikrospor
&) Mo

Megaspor
(n)
©
g‘@ Erkek Disi
N gametofit gametofit

Déllenme
O,

O Tohum

J«@ Cimlenme

Yeni
bitki

NASIL
SORDULAR

2011 YGS

Bu evrelerin hangisinin sonunda meydana gelen
hiicrelerin genotipi, bu hiicreleri iireten hiicre-
ninkinden farkhidir?

(Bu Ureme dongisiinde mutasyon gergeklesmedigi
kabul edilecektir.)

A) Yalniz Ill B) Yalniz | C) Ivelll

D) | vell E) Yalniz Il



